
Ratsprotokoll vom 26.06.2023
Anwesenheitserfassungstabelle

Ort, Zeit Sitzungszimmer der Fakultät, 19:00 Uhr

Redeleitung Jonah

Anwesende
Ratsmitglieder

Name Anwesend Name Anwesend

Felix Bartram ⅓ Nils Müller A (19:21)

Simon Boecking A Simon Prein ⅓

Elisa Drescher ⅓ Lennart Sandbothe A

Leon Dülberg A Justus Schwarzott A (19:11)

Tim Falkenstein E Sophie Schüttpelz A

Yannick Feil ⅓ Lisa Seidenberg E

Clara Feng E Jonah Theis A

Sven Gedamke A (19:45) Peter Tißen E

Daniel Heuer A Richard Wacker A (19:07)

Vivien Yixue Hou A Lina Willms A

Caroline Kümmel E Kafüs:

Jakob Lenke A Karoline Gerich E

Bastian Lindemann A Fritz Stracke A

Gäste Knatterbach, Oli, Erik, Theo

Protokoll Knatterbach

Ausgeschiedene
Ratsmitglieder

Legende: A,✔ : Anwesend seit Beginn
E : Entschuldigt



✖,(⅓),(⅔) : unentschuldigt abwesend

Organisatorisches

Template zur Abstimmungsnotierung

Antragsbeschreibung Kurze Beschreibung des Antrags

Antragsteller:in Alle

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

Beschlüsse

Beschlüsse des Rates sind nur angenommen (oder abgelehnt!), wenn mindestens ein
Drittel der gewählten Ratsmitglieder für Ja stimmen(oder NEIN stimmen) und eine
einfache Mehrheit der Anwesenden vorliegt.
Farbschema:
vertagt inoffiziell intern
wir brauchen eine Farbe für wichtig!
Das wird ein Workshop

Sitzungsprotokoll

TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
Aktuelle Tagesordnung

● TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
● TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle
● TOP2 - Termine
● TOP3 - Gremienangelegenheiten
● TOP4 - Arbeitsgemeinschaften
● TOP5 - Berichte, Diskussionen und Beschlussvorlagen
● TOP6 - Externe Kommunikation
● TOP7 - Pünktchen



TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 19.06.2023 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in Jonah

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

10 0 2

Ergebnis Wird beschlossen.

TOP2 - Termine

Anstehende Termine [Datum, Event [Organisator], Zeit, Ort:]

Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort / Wer

Dauertermine

Montags 19:00 Ratssitzung Sitzungszimmer der
Fakultät

Dienstags,
ungerade KW

19:30 AG Lehre Sitzung FSET

Mittwochs 19:00 AG Kochen und Grillen FSET

Mittwochs,
ungerade KW

19:00 ESAG-Sitzung Sitzungszimmer der
Fakultät

Donnerstags,
ungerade KW,
bedarfsorientiert

19:00 AG Veranstaltungen FSET

Freitags 16:00 AG Admin FSET

jeder 3.
Dienstag im
Monat

20:00 Studi-Stammtisch Café Einstein

ausgesetzt Spieleabend Humboldthaus

Einzeltermine

06.07. ab 14:00 Campus Festival Templergraben



TOP3 - Gremienangelegenheiten

Studienbeirat [Tomy, i.A. Studienbeiratsmitglied]

Master ETTI und CE ab WS24
Die neuen Master kommen pünktlich für die erste fertige Kohorte. Eine rechtssichere Lösung
- temporäre Herabsenkung der Zulassungsvoraussetzungen in den neuen Master POs -
wurde erarbeitet. Damit ist die Einschreibung in den aktuellen Master zum SS24 letztmals
möglich.

Vertiefungsrichtung Biomedizintechnik
Haben wir nochmal angesprochen, da die hohe Auslastung/fehlenden Ressourcen nun im
Master angekommen sind. Das Praktikum Biomedical Engineering wird ab dem WS 23/24
nicht mehr angeboten, stattdessen gibt es ein Projekt.
Jax/der Studienbeirat hat den Auftrag bekommen, die Vertiefungsrichtung in den anderen
Gremien (Fakultätsrat/Struktur und Haushalt) zu stärken, damit ein langfristiger Plan für die
Vertiefung aufgestellt wird. Sollte die Studierbarkeit nicht sichergestellt sein, haben wir
bereits erwähnt, dass die Vertiefung langfristig eingestellt werden müsste.

Praktika Computer Engineering
Man war sich einig, dass die aktuellen Praktika wenig Sinn ergeben. Der rote Faden fehlt
und oft fehlen die entsprechenden Vorkenntnisse. Das eigentlich neue Praktikum
Programmiersprachen sehen wir nicht mehr kommen, da kein Prof bereit ist, dies zu
übernehmen. Das Thema wird im Studienbeirat im nächsten Semester weiter behandelt und
Lösungen sollen erarbeitet werden (Reihenfolge Info Praktika wieder tauschen (1 vor 2),
getrennte Gruppen im ET Praktikum mit angepassten Inhalten)

Leitlinien Lehre
Waren nur zur Kenntnisnahme. Sollen im Juli im Senat beschlossen werden.

Nächsten Gremienbesetzungen
Wir würden gerne nochmal einen Infoabend über die Fakultätsgremien ansetzen, damit alle
Interessierten einen Überblick bekommen und was eigentlich die Aufgaben sind.
Wann passt es euch terminlich? (Bitte abstimmen)

- Vor der Klausurenphase
- Ende August
- Anfang September
- Mitte September
- Ende September



Meinungsbild Wann soll der Gremieninfoabend stattfinden?

Antragsteller:i
n

Jonah

Abstimmung Vor der
Klausurenpha
se

Ende
August

Anfang
September

Mitte
September

Ende
September

11 4 5 4 8

Ergebnis Vor der Klausurenphase wird präferiert.

Fakultätsrat
Findet am Dienstag, 27.06., 15:30 Uhr, in der Fakultät statt. Wer geht hin?

- Tomy, Irina, Philipp
Außerdem: Das amtliche Wahlendergebnis ist da! Herzlichen Glückwunsch an alle!

TOP4 - Arbeitsgemeinschaften

AG Lehre
● Posts und Website für Studirechte sind fertig

○ (FSET Website ist veröffentlicht)
○ Instaposts werden in den kommenden Tagen hochgeladen oder vor/in der

Klausurenphase
● Gespräch mit WiWis wegen Taschenrechner-Debatte
● Klausurplanung: WirtIngs fehlen noch

Befragung zum 4. Semester Institutsprojekt [Tomy, i.A. ein Mensch]
Läuft über Moodle (Erstsemester 21/22) noch bis zum 02. Juli. Bitte ausfüllen und bei den
Viertis bewerben. Es sind bisher erst 24 Rückmeldungen, letztes Jahr kam mehr.

https://www.fset.rwth-aachen.de/de/fachschaft/service/rechte-fuer-einsichten/


Veranstaltungen

Augustinerbachfest [Yannick, Daniel]
War unserer Meinung nach ein voller Erfolg. Die Stimmung war klasse.Soweit ich das
überblicken kann, ist alles verräumt.

Auch wenn es dafür vermutlich etwas früh ist, gibt es bei uns in der Fachschaft die folgende
Zukunftsperspektive: Daniel würde nächstes Jahr noch ein letztes Mal mitorganisieren,
Yannick würde auch weitermachen ig. Aus den anderen Fachschaften gibt es noch kein
Feedback, die Runde steht noch aus. Es wäre dann aber vielleicht schön, wenn sich im
kommenden Jahr schon Neue finden, um den Wissenstransfer inkl. Staffelstabweitergabe
möglichst unkompliziert zu gestalten. Ein erstes Planungstreffen wird voraussichtlich um den
Jahreswechsel stattfinden.

Rückfragen:

ESAG [Lina]
Es gab letzte Woche ein Treffen mit den BauIngs. Die Beyond Meat Würstchen sind vom
Tisch, da es innerhalb der Studierendenschaft keine Abgabemenge gibt, die groß genug ist.
Es wird ein klassisches Grillen mit Gemüsetaschen, normalen Würstchen etc. geben.

Rückfragen:
- Wurde schon die Mensa bzgl. veganer Würstchen angefragt? → Laut Oli werden in

der Mensa garantiert keine veganen Würstchen dank eigener Nachfrage abgegeben
- Vegane Burgerpatties könnten auch eine Option sein

ELAB [Erik]

Workshops
Es wurde die Idee eingebracht, im ELAB einen (neuen) Versuch zu starten, ein
regelmäßiges Treffen zu etablieren. Das ganze soll organisatorisch möglichst unkompliziert
ablaufen und idealerweise das ELAB etwas selbstständig werden lassen. Sodass alle z.B. 2
Wochen oder einmal im Monat ein Treffen stattfindet, bei dem am Anfang von uns
organisierte Workshops angeboten werden. Die Hoffnung ist, das hieraus ein regelmäßiges
Treffen entsteht, bei dem Studis mit verschiedenen Bastelideen vorbeikommen und sich
gegenseitig unterstützen.
Bisher ist das ELAB eigentlich nur für Autodidakten geeignet, da es nur teure Instrumente
gibt, die (theoretisch) kaputt gemacht werden können, aber keinerlei hilfe, wie man eigentlich
richtig mit den Instrumenten, der Lötstation, der Fräse, dem 3D drucker usw. arbeitet. Dies
sorgt für eine sehr hohe Hürde, überhaupt mal etwas auszuprobieren.

Außerdem ist das eine Chance, das Nachwuchsproblem des ELABs zu lösen.



Für die Wörkshops benötigen wir Unterstützung. Wer sich mit einem Thema auskennt, kann
gerne einen kleinen Workshop vorbereiten. Wer keine Ahnung hat, sich aber gerne an der
Organisation beteiligen möchte, ist auch gerne gesehen und wer einfach Löten lernen will
auch.

Folgende Workshops sind bisher in der Planung
1. Termin: Lötworkshop [geplant von Erik]

Der langjährig erprobte Lötworkshop, der bisher am ESWE von Erik durchgeführt
wurde, soll auch im ELAB durchgeführt werden. Bauteile müssten größtenteils
vorhanden sein. Damit wäre das als erste Termin gut geeignet

2. Termin: PCB Layout, Fräsen und Löten [geplant von Erik]
Ein kleines Blinklicht mit einem NE555 Timer soll aufgebaut werden. Die komplexität
der Schaltung ist ein IC+eine Handvoll passiver Bauteile für unter 1€/Stück. Aber statt
Lochraster beim Lötworkshop soll nun eine Platine in KiCad erstellt werden. Je nach
Timing kann die Platine auch direkt gefräst und gelötet werden.

3. Termin: Dies könnte dein Workshop sein

Weitere Ideen
- 3D modellierung mit Fusion360
- Resin 3D Druck, Vorstellung eines Resin 3D druckverfahrens
- Normaler 3D Druck?
- Arduino Workshop…
- Rust Kurs…
- …

Diverse Ratis haben Bock, zu helfen. (Jonah, Richie, Fritz, Justus…)

Rückfragen:
- Geht es um Hardware oder Software? → Primär um die Hardware

AG Ball [Daniel]
Theatersaal ist nicht verfügbar.

TOP5 - Berichte, Diskussionen und
Beschlussvorlagen

Zustand Grills [Paul, i.A. Leon]
Zwei der Gasgrills sind leider in einem ziemlich schlechten Zustand und funktionieren nur
noch teilweise. Insbesondere die Kombination aus andauernd ausgehender Flamme und
nicht funktionierendem Zünder ist ungünstig. Manche Flammen des Grilles funktionieren
auch gar nicht mehr.



Wir sollten uns mittelfristig darauf einstellen, zwei neue Grills zu besorgen.

Antragsbeschreibung Wollen wir 3 neue Gasgrills im Wert von bis zu 900€
anschaffen?

Antragsteller:in Leon

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

TOP6 - Externe Kommunikation

Schwarzes Brett für Jobangebote [Sven]
Ich würde mich bereit erklären, die Pflege zu übernehmen. Am Anfang wäre es wahrscheinlich
gut, wenn mir jemand helfen könnte (Admin? Für Einrichtung auf der Website?).

Ich würde dann immer die Anfragen sammeln und dann kurz auf der Ratssitzung vorstellen, dann
gibt es dem Rat die Möglichkeit, bestimmte Anzeigen abzulehnen.

Nach der Sitzung würde ich die nicht abgelehnten dann Hochladen und/oder in der FS anpinnen.

Wer hilft mir?

Antragsbeschreibung Darf Sven ein schwarzes Brett für Jobangebote auf der
Website der FS und in der FS erstellen?

Antragsteller:in Sven

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

6 4 4

Ergebnis Es konnte keine Mehrheit gefunden werden.

Anmerkungen:
- Der AStA und die RWTH haben interne Stellenportale für externe Jobs
- Wir sind keine Jobbörse, sondern Veranstalter für unsere Studis
- Früher: Der Fachschaftsdienst durfte selbst entscheiden, wer Bock hat sich zu

kümmern, darf es selbst machen
- Es soll auf ethische Aspekte geachtet werden



TOP7 - Pünktchen

ABF Kiste [Lina]
Kleines Pünktchen was so alles besorgt und in einer möglichen ABF Kisten von Nutzen sein
könnte:

● Eurokiste mit Deckel
● Wasserverteiler (An Maschis orientieren, bzw Bauings nach Empfehlung anhauen)
● Rollgabenschlüssel/Zangenschlüssel (Schlüsselgröße min. 68mm)
● Gummihammer
● Grillhandschuhe
● Geldprüfstifte

Geldkassetten für die Fachschaft [Fritz]
Nur eine zu haben ist vlt für größere Veranstaltungen blöd, auch wenn leihen bisher immer
klappt. Soll ich mal nach welchen Ausschau halten und kaufen?

Antragsbeschreibung Darf Fritz neue Geldkassetten in Höhe von maximal 150€
kaufen?

Antragsteller:in Fritz

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

13 0 1

Ergebnis Wird beschlossen.

Kicker für die Fachschaft [Jonah]
Wir haben die Möglichkeit auf einen kostenlosen Kicker(von Google!) für die Fachschaft,
haben aber momentan keinen Platz, um ihn sinnvoll unterzubringen.
Es wäre theoretisch in dem Abstellbereich hinter der Küche Platz, wenn wir das dort
gelagerte Zeug auf den Dachboden bringen würden.

Darum meine Frage/Aufruf nach Helfer*innen, um den Platz für den Kicker zu schaffen.

Ich hätte einfach mal den 7. Juli als Termin vorgeschlagen.

Fragen:
- [Karo, abwesend] Wollen wir überhaupt einen Kicker haben bzw. würde dieser aktiv

genutzt werden, um eine Abstellung im Ratszimmer zu rechtfertigen? Ich glaube



nämlich eher, dass dieser auf dem Dachboden hinter der Küche, der auch noch ein
Fluchtweg ist, zu viel Platz einnimmt und aufgrund seiner Maße auch nicht mal eben
rüber ins Ratszimmer getragen werden kann, da ich niemanden dort tbh spielen
sehe. Daher schlage ich folgendes Meinungsbild vor:

Meinungsbild Möchten wir überhaupt einen Kicker von Google bekommen
und diesen in der FSET unterbringen?

Antragsteller:in Karo

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

Ende der Sitzung um 21:11 Uhr



Abkürzungsverzeichnis [Kürzel, Ausschreibung]
A → Z

ABF
Augustinerbachfest (Gemeinsam organisiertes Straßenfest der Fachschaften, die am
Augustinerbach sitzen)

AlFrET
Alumni und Freunde der Fachschaft Elektrotechnik der RWTH Aachen (Alumni und
Förderverein der Fachschaft)

AStA
Allgemeiner Studierendenausschuss (hochschulweite Vertretung der Studierendenschaft -
zahlen uns beispielsweise unsere Fachschaftsmittel und viel mehr)

AVV
Außerordentliche Vollversammlung (zusätzliche Vollversammlung, die neben den zwei
regulären pro Jahr abgehalten wird)

BK
Berufungskommission (Bewerbungsverfahren für eine neue Professur)

CD
Corporate Design (Genormte visuelle Kommunikationssprache und Gestaltungsrichtlinien
von Print- und digitalen Medien der Hochschule)

CSL
Center für Lehr- und Lernservices (RWTH-Einrichtung für Lehrangelegenheiten)

EESTEC
Electrical Engineering Students’ European Association (Studentischer Verein zur
Vernetzung europäischer ET-Studierender)

EidS
Einführung in das Studium (Begleitendes Hochschulorientierungsprogramm in ET1 für
Erstsemester, auch EIS genannt)

ELAB
Elektronisches Labor (Labor und Bastelwerkstatt der Fachschaft auf Campus Melaten)

EPG
Evaluationsprojektgruppe

ESA
Erstsemeserarbeit (hochschulweit)

ESAG
Erstsemester-Arbeitsgemeinschaft (fachschaftsintern)

ESWE



Erstsemesterwochenende (Fahrt mit den Erstis Anfang des Semesters)

FB#
Fachbereich #[Nummer] (Fakultäten - 6 für unsere Fakultät)

FSET
Fachschaft Elektrotechnik und Informationstechnik der RWTH Aachen

FSK
Fachschaftskollektiv-Fach (Alles Interessante aus dem Mail-Postfach)

FSO
Fachschaftsordnung (Offizielle Satzung der Fachschaft)

FSWE
Fachschaftswochenende (Strategiefahrt der Fachschaft zur internen Vernetzung und
konstruktivem Arbeiten)

HSZ
Hochschulsportzentrum

JEF
Jahresendfeier (Fachschaftsweihnachts-/-chanukkah-/-kwanzaa-/-wintersonnenwendfest)

KeXe
Das monatliche Zusammenfinden aller Fachschaften, um hochschulweite Dinge zu
besprechen.

KSFB
Kommission für Struktur, Finanzen und Bauangelegenheiten

PA
Prüfungsausschuss (Hier werden Anträge der Studierenden an den Prüfungsausschuss
geprüft)

PO
Prüfungsordnung (Regelt verbindlich jegliche Prüfungsmodalitäten in einem Studiengang)

PRAG / PR-AG
Public Relations Arbeitsgemeinschaft (Öffentlichkeitsarbeit der Fachschaft)

PuL-Projekt (heute RWTHonline)
Das PuL Projekt verwirklicht das neue hochschulweite System welches Campus und
weitere Systeme in einem bündelt und ersetzen soll. Es kümmert sich außerdem um die
Software unabhängige Reorganisation aller Prozesse rund um Studium und Lehre und
betreut das wiki-intern.

Pünktchen
Alles was nicht zu den Oberthemen wie Gremien oder Arbeitsgemeinschaften gehört,
landet hier

QMSL
Qualitätsmanagement System der Lehre



QVK
Qualitätsverbesserungskommission (Hier werden Anträge der Institute geprüft, die Gelder
für die Verbesserung der Lehre beantragen. Die Studierendenschaft hat die Mehrheit in
diesem Gremium)

QVM
Qualitätsverbesserungsmittel (Gelder, die in der QVK verteilt werden)

RKL
Rektoratskommission für Qualitätsmanagement in der Lehre, im Prinzip eine
hochschulweite Kommission für Lehre (sowas wie ein Studienbeirat)

SGM
Studentisches Gesundheitsmanagement

StGrITC
Steuerungsgruppe für das IT Center, ein hochschulweites Gremium. Solche
Steuerungsgruppen gibt es auch für die Universitätsbibliothek, das ZLW/IMA/IfU und das
Gemeinschaftslabor für Elektronenmikroskopie. Oh und das Hochschulsportzentrum.

TDETIT / TDE / Tagetechnik
Tag der Elektrotechnik und Informationstechnik (Fakultätsfeier mit Firmenmesse,
Absolventenehrung und anschließender After-Party)

TDSI
Tag der studentischen Initiativen

Tenure-Track Verfahren
Im Vorhinein festgelegte Kriterien dienen der Inkrementierung der Besoldungsstufe neu
berufener Dozierenden nach etwa fünf Jahren.

VV
Vollversammlung

ZHV
Zentrale Hochschulverwaltung

ZSL
Zukunftsvertrag “Studium und Lehre Stärken”


